

提高防骗“免疫力” 护好养老“钱袋子”

## 南安全面开展打击整治养老诈骗专项行动

南安反诈 你我共同参与

■本报记者 王丽清  
通讯员 洪艳芳 文/图

近年来,以“养老”为名的诈骗行为时有发生,“养老理财”“养老产品”等诈骗手段花样百出,老年人防范意识薄弱,常常成为诈骗分子的“下手对象”。近日,南安市委政法委将防范养老诈骗宣传带进校园,以“小手”拉“大手”,共筑防范养老诈骗防线。

6月14日,南安市举办“普洒法治阳光 共建文明校园”新时代文明实践进学校之宝莲中学专场活动。市委政法委、市委文明办、市公安局、市教育局、市市场监督管理局、市红十字会等单位人员和宝莲中学师生参加活动。

活动当天,市委政法委平安志愿者开展了平安建设、反邪教、反诈、反有组织犯罪、文明交通等宣传,还做了防范养老诈骗普法,向学生们讲解了“投资理财诈骗”“销售养老产品诈骗”“参与领奖诈骗”等常见的诈骗手段、作案方式及识别、防范技巧。结合电信诈骗案件类型,志愿者还向学生们介绍了网络兼职刷单类、网络购物类、网络游戏类、冒充公检法机关诈骗类等电信诈骗常见种类、作案方式、特点、识别及防范的方法。

同时,市委政法委平安志愿者向在场学生发放打击整治养老诈骗宣传手册,通过小手拉大手,充分发挥学生



平安志愿者向学生发放打击整治养老诈骗宣传手册。

作为宣传发动的“传声器”“扩音器”作用,将打击整治养老诈骗宣传通过学生向家庭、社会辐射,切实提高家中老人的防骗能力,为打击整治养老诈骗专项行动纵深推进营造了浓厚的宣传氛围。

“我会将我学到的知识告诉家人朋友,让他们提高警惕,不让诈骗犯有机可乘!”听完市委政法委平安志愿者的讲解,学生纷纷表示,将积极把学到的反诈知识告诉身边的家人,共同提高识别防范养老诈骗、电信诈骗的意

识和能力。随后,学生们在“提高老年防骗‘免疫力’,用心守护公廉‘钱袋子’”的横幅上郑重签下自己的名字,表明自己反诈的决心。

当天现场还有禁毒知识宣传,食品安全快检演示、应急救护知识普及、“青春心向党,建功新时代”主题画展及“树文明新风,创文明校园”主题现场书法美术创作活动。

下一步,南安将继续助力推动建设更高水平的平安南安、法治南安,以

南安市打击整治养老诈骗专项行动办公室为主,持续落实打击整治养老诈骗专项行动,除了持续开展“万屏联动”,孝·法文化进校园等宣传方式,还创新开辟广场舞阵地、养老院等,在老年人集聚的地方,积极宣传养老诈骗知识,让养老诈骗宣传既贴近生活,也能扩大防诈骗宣传的影响力。发动群众积极参与打击整治养老诈骗专项行动。此外,坚持宣传教育、依法打击、整治规范共同守护人民群众的“养老钱”“血汗钱”。

## 男子酒后喝茶3小时仍涉嫌醉驾被刑拘

本报讯(记者 王丽清 通讯员 张天富)与朋友聚餐喝酒后,市民张先生不停地喝茶,本以为茶水可以“冲淡”酒精含量,助他通过酒测,没想到最终还是因酒驾被查获。

近日,张先生驾车途经南安市水头镇建材街时,被水头派出所与水头交警中队联合执法的设卡民警拦下。

由于张先生身上一股酒气,民警便让其下车接受酒精吹气检测,结果显示为96mg/100ml。当民警向他展示检测仪上的数字,并询问他喝了多少酒时,张先生还理直气壮地答道:“没有吧,就喝了一瓶啤酒。”民警当即将其送往医院醒酒,并进行血液酒精浓度检测,最终显示检测结果为100.18mg/100ml,远高于醉酒驾驶机动车标准,涉嫌危险驾驶罪。

第二天,待张先生醒酒后,水头派出所民警依法将其传唤至所内进行讯问。

原来,当天18时许,张先生与朋友在水头某餐馆聚餐,其间小酌了几杯白酒。大约20时,众人结束了饭局,准备喝点茶解解酒,这一坐便是3个多小时。23时许,张先生心想喝了这么多茶,头脑清醒,身体状态也不错,酒气应该退了,便驾车准备回家。经过查酒驾卡口时,张先生仍觉得自己没问题,未曾想因为存在侥幸心理,最终害了自己。

目前,张先生因涉嫌危险驾驶罪已被依法采取刑事强制措施,案件在进一步侦办中。

## 邻里雨棚起争执 和言劝解化心结

本报讯(记者 王丽清 通讯员 洪锦文)邻里之间应该团结友爱,互相帮助。但南安市美林街道的一对邻居林某和黄某,却因一片雨棚发生冲突,几乎变成“冤家”。近日,在美林街道联合调解分中心的调解下,两人终于达成共识,化解了矛盾。

原来,林某购买了2间店面,与黄某成为邻居。去年,林某与黄某协商后,在自家店面上搭建了雨棚。雨棚搭好后,黄某认为林某未按之前协商的做消音措施,而且搭

建的雨棚大过自家阳台,加上最近频繁下雨,雨水不断冲进阳台,自家有2名幼童,正常生活受到影响。黄某多次与林某沟通没有结果,也找相关部门反映,但得到的回复是双方自行协商解决。

今年6月6日,双方再次因雨棚产生矛盾,黄某一气之下,就动手拆掉雨棚。见状,林某报警求助,美林派出所出警处理,案件经美林街道派出所公调对接至美林街道联合调解分中心调解解决。

7日下午,在美林街道联合调解

分中心的安排下,双方坐下来做了一次心平气和的沟通,双方互相说出了自己的诉求。在调解员准备制作调解协议书时,黄某却一声不吭地走了。

调解员了解到,黄某的家人恰好也是自己认识的人,于是调解员就从黄某的家人入手,希望家属帮忙劝解。最终,在家人的劝说下,黄某表示愿意退让一步。

8日上午,双方再次坐在一起,共同协商。经过调解员情、法、理的引导,双方终于达成一致意见,签下协议书握手言和。

## 打球受伤起纠纷 倾情调解化纷争

本报讯(记者 王丽清 通讯员 吴业凯)日前,省新司法所成功调解一起青少年打篮球时因意外撞伤而引发的损害赔偿纠纷案件。

原来,14岁的小明(化名)在一村部篮球场打篮球时,不慎在球场边与正在骑单车的同岁小智(化名)相撞,造成右小臂骨折受伤。经过住院治疗,小明共花费医疗费、交通费等费用4万余元。这对家庭本不富裕的小明父母来说,是一笔不小的开支。

事后,小明父母认为自己的孩子摔倒受伤是小智所致,孩子治疗

期间的花费应该由小智父母承担。但是,小智父母否认了小明父母的说法,双方各执一词。

考虑到案件涉及未成年人的合法权益问题,省新司法所高度重视,及时指派专职调解员负责此案。调解员一边积极联系当地村委会,调取篮球场监控视频,客观分析案件的前因后果、利害关系;一边积极与双方监护人进行协调,耐心讲解相关法律规定,并从邻里关系、孩子教育以及孩子感受等角度出发,平复小明监护人的怨气。

经过多次接触,双方监护人在赔偿问题上态度接近。于是,调解员邀请双方监护人到司法所商定协议。综合案件事实,小智系限制民事行为能力人,对于小明造成的损害后果,依法应由其监护人承担侵权责任,但小明对于损害结果的发生也存在一定过错。双方在其行为能力范围内均没有尽到与其能力相适应的注意义务,建议双方承担同等责任。

最终,案件顺利调解,双方达成调解协议,握手言和,小智监护人当场履行赔偿款1.6万元。

## 南安公安开展专项督查 强化涉案车辆停车场管理

本报讯(记者 王丽清 通讯员 尤木泉 林培清)近期,南安市公安局警务督察大队、交警大队联合对全市7个涉案车辆标准化停车场管理使用情况开展专项督查。

当天,督察组人员通过现场督察、查阅台账、走访群众等方式,针对涉案车辆的移交、登记、保管、处置等环节,重点检查车辆来源去向、日常保管、费

用收缴等方面工作,及时发现、纠正日常管理中存在的问题、漏洞,积极探索建立“以督明责、以督促改、以督增效”涉案车辆监督管理机制,达到涉案车辆来源去向明晰、日常保管妥善,确保涉案车辆的处理依法依规、案结物清,推进涉案车辆停车场管理水平不断提升。

据悉,2022年1月以来,南安市公安

局强化交通管理涉案车辆标准化停车场建设,在全市范围内选定南安美林加骏停车场、石井宏昌停车场、水头昌发停车场、霞美群发停车场、金淘晋昌停车场、梅山全顺停车场、仑苍停车场等7个停车场作为涉案车辆标准化停车场。

这7个停车场只停放违法、涉案车辆。在公安交通管理等部门处理完毕开具“放行条”后,涉案车辆两日内

免费停放,当事人超过两日未取车的,自第三日起按标准收取停放管理费。

同时,南安公安向社会公布24小时投诉电话:13960422411,举报电话:110,如发现工作人员私自收取额外费用的,工作人员及停车场将被予以重罚;第二次起,造成影响,构成敲诈勒索或是其他违法犯罪行为的,将依法追究其法律责任。

## 三人组团行窃 民警5小时力擒“夜行大盗”

本报讯(记者 王丽清 通讯员 张天富)近日,南安市公安局水头派出所5小时内快速侦破入室盗窃案,抓获嫌疑人王某。

5月9日8时许,水头派出所接报辖区某超市发生入室盗窃,损失大量现金和香烟。接报后,民警迅速赶到案发现场。根据现场痕迹及作案手法,民警研判,这起盗窃案跟同日7时许蔡先生报称的警情,极有可能是同一伙嫌疑人作案。民警立即串联案件,最终锁定犯罪嫌疑人住所,并于当日13时许,在厦门一租房内成功抓获其中一名嫌疑人王某。

据王某交代,8日18时许,他和老乡张某、许某聊天时,意外发现三人都囊中羞涩。于是张某提出夜间组团去超市盗窃,三人一拍即合。次日凌晨0时许,三人从厦门同安一路骑行至南安水头,沿途物色可下手的目标超市。

凌晨3时许,他们决定对水头镇大盈村某超市实施盗窃。监控视频显示三人佩戴头盔、口罩,先后用工具将超市内的视频监控拍摄区域移动至盲区。可当贼心虚的他们看到对面早餐店老板早早开门营业时,担心行窃一事被抓现行,在撬开卷闸门后便落荒而逃。

原定计划尚未实施便被打断的三人心有不甘,决定继续寻找目标。凌晨4时许,三人选择了较为偏僻的水头镇后房村某超市作为下手目标。见四下无人,三人也不顾头顶监控,一人放风,两人撬门,分工明确,进入超市就在收银台处“埋头敛财”。殊不知,监控之下,其罪行彰显无疑。

在掌握三人行踪后,民警立即制定计划实施抓捕,于当日13时许成功将王某抓获。

目前,王某已被依法刑拘,案件正在进一步侦办中。

## 市民家中接连被盗 南安警方跨省追赃挽损

本报讯(通讯员 傅华鑫 记者 王丽清)17日,南安警方跨省追赃,查获犯罪嫌疑人陶某等人藏匿在云南省镇雄县老家的金器。

5月期间,眉山、罗东两地接连发生多起入室盗窃案,接到报警后,溪美刑侦中队联合合成作战中心、诗山刑侦中队、眉山派出所开展侦查工作,通过查看案发现场及周边监控视频,锁定两名头戴女士遮阳帽的陌生男子有重大作案嫌疑,经侦查最终锁定嫌疑人系前科人员韩某(男,云南昭通人,39岁)、陶某(男,云南镇雄人,31岁)。并于6月7日,成功抓获两名犯罪嫌疑人。

经审讯,得知犯罪嫌疑人陶某将盗窃所得的70余克金器放于云南省镇雄县老家卧室中的墙洞内。民警于6月16日奔赴云南省镇雄县。17日,经过全方位的摸排查找,陶某等人藏匿的金器被全数查获。

目前,犯罪嫌疑人韩某、陶某因涉嫌盗窃罪已被南安市公安局采取强制措施,案件正在进一步侦办中。

## 伸手必被抓 3名窃贼被擒获

本报讯(通讯员 黄卓萍 记者 王丽清)近日,3名窃贼沆瀣一气流窜到南安市东田镇实施摩托车盗窃,东田派出所通过精心研判、缜密侦查,一举将3人抓获。

6月上旬,几名群众陆续来到东田派出所报警,均称自家的摩托车被盗。一系列警情引起派出所领导的高度重视,立即安排警力展开调查,通过查看周边监控录像,走访案发现场,最终锁定犯罪嫌疑人可能藏匿于南安市汽车站附近。随后,民警对该地进行蹲点,进一步确定嫌疑人所在地点,最终在附近宾馆抓获3名嫌疑人。

经审讯,3人如实交代了在南安多次实施摩托车盗窃和盗窃车内财物的违法犯罪事实。目前,案件正在进一步侦办中。

警方提醒:摩托车、电动车等交通工具一定要做好防盗措施,车辆尽量停放在有人看管的场所,车主离开时务必锁好车辆,贵重物品要随身携带,若发现此类违法犯罪行为,请积极向公安机关举报。

## 政法资讯

◆ 19日,南安市公安局溪美刑侦中队破获一起“拉车门”盗窃车内财物案,抓获犯罪嫌疑人2名,追回被盗手机、手表,总价值10余万元。

(记者 王丽清 通讯员 傅华鑫)

◆ 16日,南安市公安局举行2022年全市公安机关《内务条令》知识竞赛决赛。经过多轮比拼,出入境管理大队以280分的成绩夺得一等奖,洪梅派出所和法制大队获得二等奖,溪美派出所、英都派出所、看守所获得三等奖,经侦大队、交警大队获得优秀组织奖。

(记者 王丽清 通讯员 陈晓莹)

◆ 近日,南安市溪美刑侦中队破获一起利用短视频招商为“噱头”的诈骗案件,抓获一名犯罪嫌疑人。

(记者 王丽清 通讯员 傅华鑫)